

# Debreceni független Újság

politikai napilap

## Három halott, 300 sebesült a bukaresti kisantant-ünnep tribünjének összeomlásánál

**Szivettpő jelenetek a haláltribün mellett — Takarékosági okokból mellőzték a megbízható cégek ajánlatait s így összeomlott a vékony deszkákból összeállított tribün — Hét építésmérnököt letartóztattak**

Bukarest, június 8. Hétfőn dél előtt hatodik évfordulóját ünnepelték annak, hogy II. Károly szüleményéből visszaérkezett és elfoglalta a román trónt. Ez évben az ünnepség sokkal nagyobb szabású volt, mint máskor, mert megjelent a király kíséretében Benes esch köztársasági elnök és Pál jugoszláv régensherceg. A gyakorlótéren volt 25.000 tanuló felvonulása.

A nagytribünnel szemben épült kisebb tribün páholyaiban ültek a kisantant államfők kíséreteikkel, a kormány, a diplomáciai és tábornoki kar tagjai, továbbá a polgári és egyházi méltóságok viselői.

Negyedtizenegy órakor, az ifjúság felvonulásával elkezdődött az ünnepség, amidőn egyszerre

iszonyatos recsegés és ropogás hangjai között beszakadt a nézők alatt a zsúfolásig megtelt nagytribün. Porfelhő szállt az ég felé, asszonyok és gyermekek sikoltása és jajgatása reszkettette meg a levegőt

és a közönség sorában óriási pánik keletkezett. Sokan menekülni igyekeztek. A kivonult katonai, csendőrségi és rendőrségi alakulatok parancsnokai egy pillanatig dermedten álltak a szörnyű szerencsétlenség láttán, de aztán kordont vontak a tribün köré és motorkerékpáros küldöncöket menesztettek a polgári és katonai kórházakba, hogy orvosi segítséget hozzanak. Telefonon azonnal értesítették a mentőket is. Közben az elzárt kordonon belül

katonák láttak hozzá a tribün romjai alá temetett gyermekek és asszonyok kiszabadításához.

Félórán belül Bukarest valamennyi nélkülözhető orvosa a szerencsétlenség színhelyén volt. A katonai és polgári kórházakból kötszerekkel és hordágyakkal felszerelt segédszemélyzet rohant az orvosok munkájának támogatására.

A román király azonnal ott hagyta páholyát és a szemben levő tribünhöz sietett, Pál jugoszláv régens és a diplomáciai kar tagjai azonban eltávoztak a helyszínről. Bukarestben percek alatt elterjedt a katasztrófa híre és óriási pánikot keltett. Siró, jajgató szülők rohantak ki a gyakorlótérre, hogy

felkutassák gyermekeiket, vagy hírt halljanak sorsukról.

A román cenzura szigorú telefon tilalma folytán e pillanatban pontosan nem lehet meghatározni a haláleseteket és sebesülések számát. Ma este hivatalosan kiadtak ugyan egy jelentést, mely szerint

a tribün összeomlásánál

három halottja és háromszáz sebesültje van. A sebesülések legnagyobb része végtagtörés

s a sebesültek jórésze kötözés után hazament a kórházból. Vannak azonban ennek ellentmondó buka-

resti jelentések, amelyek hermincra becsülik a halottak számát és hétszázra a sebesülteket. Mégis a hivatalos jelentést megerősíteni látszik az a távirat, melyet a késő éjszakai órákban kaptunk s mely szerint a belügyminisztérium megállapította, hogy

egy asszony, egy kapitány és egy magántisztviselő halt meg a tribün beomlásakor.

Óriási felháborodást okoz az, hogy a tribün építése körül elkövetett gondatlanság miatt történt a szerencsétlenség. A pályázaton ugyanis takarékosági okokból

mellőzték a megbízható cégek ajánlatait.

A tribün építésében résztvevő hét építésmérnököt tartóztatták le eddig.

## Megegyezés a nagy francia sztrájkban

**Kollektív munkaszerződések, munkástanácsok — Lassan halad a béke**

Páris, június 8. A hétfőre virradó éjszaka elvi megegyezés jött létre a munkaadók és a munkásszervezetek képviselői között, amelyet éjfélkor aláírtak. A megegyezés főbb pontjai a következők:

1. Kollektív munkaszerződések bevezetése.

2. A munkaadók elismerik a munkásoknak azt a jogát, hogy szabadon csatlakozhatnak foglalkozási szakszervezetükhöz.

3. Béremelés, még pedig hét százalék a jelenlegi legmagasabb, tizenkét százalék a jelenlegi legalacsonyabb munkabérekénél. — úgy azonban, hogy a béremelési teher az egyes üzemeknél nem tehető ki többet, mint az összmunkabérek tizenkét százalékát.

4. Munkástanácsok létesítése minden olyan üzemben, amely tíznél több munkást foglalkoztat.

5. Büntetlenség a sztrájkoló munkások számára.

6. A szakszervezetek felszólítják a munkásokat, hogy haladéktalanul álljanak munkába minden olyan üzemben, amelynek tulajdonosa az elvi megegyezést elfogadta és tárgyalásokat kezdett annak megvalósítása céljából.

7. Haladéktalanul tárgyalások indulnak meg, hogy vidékenként és foglalkozási ágakként megállapítsák a minimális munkabéreket.

8. A munkaadók kötelezik magukat, hogy a tisztviselői fizetéseket is megfelelő arányban emelik, úgy hogy a munkabérek és tisztviselők között fennálló jelenlegi arány továbbra is megmaradjon.

Páris, június 8. (Havas.) Az általános munkásszövetség s a szakszervezeti központ közleménye felhívja a munkásokat, hogy mindenütt álljanak munkába, ahol az igazgatóságok a június 7-iki megállapodáshoz hozzájárulnak és hajlandók nyomban tárgyalásba bocsátkozni a szakszervezetekkel együttes szerződés kötése érdekében.

Páris, június 8. Az általános munkásszövetség és a munkaadók szövetsége közt létrejött megállapodás a fővárosban a feszült helyzet bizonyos enyhülését eredményezte. Északfranciaországban a helyzet továbbra is meglehetősen feszült. A bányászok általános sztrájkot mondtak ki. A lillei szöv. és építőiparban szintén sztrájkolnak.

### „Történelmi nap“

Salengro belügyminiszter a megegyezésről a következőket jelentette ki:

— Nem túlzás, ha azt mondom, hogy a mai napnak történelmi jelentősége van, a harmadik köztársaság történetében először van rá példa, hogy a miniszterelnöknek és a francia kormány tagjainak részvételével egy asztalnál ültek a munkaadók és a munkások képviselői, hogy nem csupán egy sztrájkot segítsenek befejezéshez juttatni, hanem azért is, hogy a munkásság jogos követeléseit elismerjék.

— A kormány nagyon meg van elégedve az eddigi eredménnyel és magam is nagyon boldog vagyok, hogy sikerült a szervezett munkásság régi követeléseit biztosítani.

## Tank-roham a lázadó arabok ellen

Jeruzsálem, június 8. A Jaffából Jeruzsálembe vezető országút mellett 500 főből álló arab felkelő csapat sáncolta el magát a világháborúban épített fedezékekben s lövöldözéseivel megbénította a forgalmat. Ma hajnalban tankokkal felszerelt skót katonaság és rendőrség vonult fel a lázadók ellen. — Formális ütközet fejlődött ki a két csapat között. A Lifta és Bitekisa községekből összeverődött lázadók

védkezését nagyon megkönnyítették a hegyoldalban ásott földalatti erődítések és a bozotos terep természetalkotta fedezékei. A rajonba fejlődött katonaság elfoglalta az arab lázadók állásait, de azokban már senkit sem talált, — mert sebesültjeiket és halottaikat magukkal vivén, elmenekültek.

A bombamerényletek az egész országban tovább folytatódtak.

**Kecskeméti Lipót nagyváradai főrabbi meghalt**

Nagyvárada, június 8. Kecskeméti Lipót a nagyváradai zsidó hitközség főrabbija, ma reggel hirtelen meghalt. Amikor felkelt, így szólt hozzátartozóihoz:

— Ma megyek Pestre. Ezután öltözködni kezdett, de közben összeesett. Mire orvost hívtak meghalt.

Kecskeméti Lipót 1865 február 25-én született Kecskeméten. Negyvenhat év óta főrabbi Nagyváradon. Az irodalom terén is működött. Több zsidó költő versét fordította le magyarra és „Zsidó költőkötet” címen adta ki. Még a külföldi sajtó is megemlékezett Eszaiás prófétáról írt háromkötetes munkájáról. A ramán megszállás alatt a magyar nemzet törhetetlen híve maradt s ezért többször súlyos összejutkozása volt a román hatóságokkal.

**6x9 BRILLANT és FILM**  
26° Sch. COLOR  
**KleinDezső** nál  
Piac 34. P 1<sup>20</sup>

**Ítélet a kommunista diákok perében**

Budapest, június 8. A büntető-törvényszék ma hozott ítéletet a középiskolai kommunista szövetkezés ügyében. A törvényszék Szigeti Péter kereskedelmi iskolai tanuló egyévi fogságra, Schwartz Sándor ügynököt 2 hónapi fogságra, Löwy Imre szabóságodét 15 napi fogsázbüntetésre ítélte, a kiskorú vádlottakat is bűnösnek mondta ki, de az ítélt kiszabását próbaidőre mellőzte. Hegedűs Agnes óvónőt bizonyítékok hiányában felmentette.

Az ügyész és a vádlottak fellebbeztek.

**Marasztalták a NEP-et a D-szpon perében**

Budapest, június 8. A központi járásbírósa ma tűzött ki tárgyalást abban a perben, amelyet Fiedler Földi László magánfőnökség indított a Nemzeti Egység Pártja ellen 1050 pengő erejéig azon a címen, hogy mint a Nemzeti Egység Pártjának defenzív osztályában működő tisztviselőnek feladata volt előkelő politikuskok és egyes pártoknak diszkriminációját megfigyelése. Így meg kellett figyelni Bethlen Istvánt, Gríger Miklóst, Usetty Bélát, Payr Hugót és meg kellett figyelnie a Marton Béla által kijelölt politikuskok és pártok. Minthogy járandóságait ezért a munkásságáért nem kapta meg, pert indított a Nemzeti Egység Pártja ellen és a pártot elnöke, Ivády Béla útján kérte a tárgyalásra megidézni.

A mai tárgyalásra a Nemzeti Egység Pártjának jogi képviselője nem jelent meg, mire Pfeifer Zoltán, a felperes ügyvédje mulasztási ítéletet kért. Ezt a mulasztási ítéletet a bíróság meg is hozta és kiközbesíteti a Nemzeti Egység Pártjának.

**TÜZESŐ EGY ÉGŐ REPÜLŐGÉPBŐL**

Raguza, június 8. A város feletlen ma lezuhant egy katonai repülőgép a tartályából égő benzín ömlött a házakra és a járókelőkre. A benzintől több ember ruhája meggyulladt 3 ember szénnő égett, 13-at pedig súlyos sebekkel szállítottak kórházba. Teljesen leégett az a ház is, amelynek tetőjére a gép lezuhant. A közelben levő 3 ház is kigyulladt és súlyosan megromlott. A gép vezetője és megfigyelője azenné égett.

**Takács cipő vezet!**

Divatkülönlegességei, valamint fájós lábakra elsőrendű anyagból készült gyógycipői felülmulthatatlanok.

**Takács János**

orvosilag elismert gyógycipősz  
Debrecen, Batthyányi u. 4.

**Álarcos banditák véres rablótámadása egy pesterzsébeti villában**

Budapest, június 8. Vasárnapra virradó éjszaka vakmerő rablótámadás történt az egyik pesterzsébeti villában. Az Erzsébet út 68-70. szám alatt Perlesz Sándor-féle költő-szövőgyárba és a tulajdonos villájába betört három álarcos, revolverrel és törrel felfegyverkezett rabló és fölig agyonverte az éjjeliőrt, majd rátörték az alvó Perlesz Sándornéra.

A rablók hátraesavarták az úriasszony karját és a szemé előtt bajonettet villogtatva megkérdezték, hogy hol tartja a pénzt.

— Az éjjeli őrt már elintéztük! —

mondta az egyik rabló. — Mondja meg gyorsan, mennyit ér az élete! Ide a pénzzel, a kassza-külsőkkel és az ékszerekkel!

A lármára szerencsére felriadt a német nevelőnő és riasztásul megnyomta a villanycsengőt, mire a rablók, magukhoz véve az éjjeliszekrényen fekvő 500 pengőt és kisebb értéktárgyakat, elmenekültek.

A rendőrség erélyes nyomozást indított a vakmerő rablók kézrekerítésére és 15 gyanúsítottat már el is állítottak. Perlesz Sándorné a nyomravezetőnek ezer pengő jutalmat ajánlott fel.

**HAZAÉRKEZETT A BOCSKAY**

Utolsó meccsén 8:2-re győzött

A Bocskay Lenegyelországot megjáró turacsapata hétfőn este 10 órakor, Béber László klubigazgató vezetésével hazaérkezett, Debrecenbe. Az állomás hatalmas tömeg fogadta a csapatot és meleg ünneplésben részesítette a játékosokat. A csapat vezetői elmondták, hogy Lengyelországban mindenütt nagy lelkesedéssel és szeretettel fogadták őket, az állomásokon valóságos kis ünnepélyeket rendeztek tiszleltükre. A tura bár nagy útatkat kellett megtenniük, nem jelentett különösebb megerőltetést, mert a gyengébb ellenfelek nem tették erősebb próbára a csapatot.

A Bocskay utolsó mérkőzését Bronislauban játszotta és 8:2 (5:2) arányban fölényesen győzött. Az első gólt a Bocskay érte el Berencz révén, majd Takács szaporította a gólok számát, de a féldél második felében a lengyelek 11-es, illetve egy védelmi hibából kiegyenlítették. A Bocskay ekkor győnyörű kombinációs játéka kezdett és Takács, Teleki, majd Berecz góljaival 5:2-re javította a gólarányt.

A második féldőben még jobban ki-domborodott a Bocskay technikai fölénye és Berecz (2) és Markos góljaival 8:2 arányban lépte le ellenfelét.

**A Bocskay román turájáért interveniál a Labdarugószövetség**

Budapest, június 8. A MLSz profefeszionista alosztálya hétfőn este foglalkozott a Hungária és a Bocskay romániai turájával. Az iratok alapján megállapították, hogy a Hungária megkapta a szabályszerű beutazási engedélyt Bukaresztben szereplni szombaton és vasárnap, a Bocskay azonban nem kapta meg az engedélyt az aradi és temesvári mérkőzésekre. A PLASz, az OTT és az MLSz útján kéri, hogy

szüntessék meg ezt a jogbizonytalanságot, amibe a magyar csapatok a romániai portyákkal kapcsolatban jutottak, mert lehetlenség, hogy irásbeli szerződések birtokában ne kapjon beutazási engedélyt, amikor más országba kaphatott volna portyára ugyancsak szerződést, de visszaútasította azért, hogy a megszállott területi egyesületeken segítsen és így sehova sem mehet, tehát kereset nélkül marad.

**UJ IPAROSOK ÉS KERESKEDŐK**

Az iparhatóság a következők részére adott ki iparjogosítványt:

Mezőgazdasági és Ipari Kft. téglá, cserép és mindennemű építkezési anyagok gyártása, Molnár Lajos cipész. — Rácz Gáborné baromfi, tojás, zöldség, gyümölcs, kiskereskedés, Schadek János Károly lakatos, Silberer József cipész, Tökés Erzsébet nőiszabó, Weisz Béla sütő, Weisz László Lajos élőállatkereskedés, Végh János béreséplés, Tóth Sándor rőfös, rövidárú, férfi és női divatárú kiskereskedés, Tóth Sándor kézimunkakészítés, Sodrai István né házár és rövidárú kiskereskedés. — Szilágyi Pirokska női fodrász, Siket gyuláné gyümölcs, déligyümölcs, baromfi, tojás és zöldség, dinnye kiskereskedés. Kertész Mihály kalaphulladékból szatyor, filemelegítő, falvédő és szőnyegkészítő, Bleier Jakab

zöldségmű, főzelék, burgonya kiskereskedés, özv. Darabont Györgyné gyümölcs, déligyümölcs, főzelék kiskereskedés, Főrizs Józsefné gyümölcs, déligyümölcs, zöldség, tojás kiskereskedés, dinnye kiskereskedés.

**HIRDETÉMÉNY.** — 25155—1936. fj. Debrecen sz. kir. város polgármestere. Az 1929. évi 30. törvénycikk 23 paragrafusának 4. pontja alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a folvó évi június hó 12-én, pénteken délután 4 órakor a városháza közgyűlési termében, rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a városháza hirdető tábláján ki van függesztve. Debrecen, 1936. június hó 8. napján.

Dr. Kölesy Sándor polgármester.

— Izületi csúznál és ischiásnál, neuralgikus és arthritikus fájdalomnál egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz, reggel éhgyomorra bevéve, gyorsan előmozdítja a gyomor és a belek működését s igen könnyű, lágy székletet, jó emésztést és kellemes közérzetet biztosít. Orvosi vélemények egyöntetűen dicsérik a »Ferenc József« víz rendkívül enyhe és jöltéző hatását vese-, hólyag-, prostata- és végbélbajoknál, továbbá sérvben szenvedőknél is.

**ELINDULTAK A KINAIK JAPAN ELLEN**

Nanking, június 8. A kantoni kormány két hadosztálya Csencsebe érkezett, a déli Hunan tartományba. A nankingi haderő észak felé vonul vissza, egyelőre azonban a csapatok kerülni akarják az összejutkozást.

**A kacagtatás nagymesterei: Békeffi László, Herczeg Jenő és Komlós Vilmos**

Holnap érkeznek városunkba a pesti humor-front koronázatlan királyai: Békeffi László és a Herczeg Jenő—Komlós Vilmos pár és velük együtt vonul be közénk a kacagás, a maradéktalan jókedv. Az ő speciális művészetében fogunk tehát gyönyörködni, nevelni kellemes tréfáikon, mulatni pompás bohózataikon, kacagni a Hacsék és Sajó jelenetekben és elgondolkozni azon, amit Békeffi László, az európai híró konferanszié fog mondani művészetéről, politikáról, a mai életéről.

Az évek folyamán ez az első eset, hogy három ilyen „nagygyűű” együtt működjön, de az idén talán épen az ország közönségének óhajára „ált össze” a három komikus, hogyha egyáltalán lehet még több derűt, kacagást jókedvet, humort és kellemességet sürítsen egy műsorba. A nevetés e kiváló világjajnokaj egyenként is elegendő ahhoz, hogy a közönséget megnevettessék. Utat most hárman lesznek, s ezzel elmondottuk, hogy mi lesz a Békeffi László, Hacsék és Sajó estén nevetésben, kacagásban és jókedvben.

Az ország három legnagyobb mulatatójának együttes fellépése elő nagy érdeklődéssel néz a közönség, ami a nagyszámú előjegyzésből és helyfoglalásból megállapítható.

**NYOMTATVANYAIT**  
a lapunkat előadó  
nyomdájában  
**TISZÁNTULI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ RT-nél**  
rendelje!

— 1400 kilométeres óránkénti sebesség. Londonból jelentik: Raph K. Oder oklahomai feltaláló olyan repülőgépet szerkesztett, amelynek sebessége állítólag eléri óránként az 1440 kilométert.

**Háztartási alkalmazottat keres?**

A leggyorsabban a Független Ujság apróhirdetése útján találja meg.

**Szivenessz**

Botos Endre segéd tavalyn vadházastársával, a férfi a nekironlott a nak és rombo kapta kését és huzatokat. A Pinter Sándor akadály rombolását és ajtón. A küszlöttak, mindk ezen annyira sziven szurta meghalt. A nyiregyhá Endrét emiatt büntette címén és ezt az ítélet hétfőn helyben.

**Rugdosták az Egn**

Szabó József felügyelő, az Egn alatti ház tulaj sértés címén Steinhard mert, amint a a kőművesmester nek nevezte és. Az ügyet most győssy József son a vádolt kö vádat és kijel bajnak a háziúr nyok öt részeg, nak neveztek, a ni, egy évben 15 idegrohamot kap tek közülök a m Szabó Ilona és ben a vádolt k lány ütötte-verte a házmeistereket. A bíróság bünt hard Dénest dur ségében és 15 p ítélte. A vádolt

**Anyakö**

A debreceni any hó 8-n, hétfőn, a sek történtek: Születése fia Mihály; Kiss Mária; Pázmány István; Papp Imre; Knöpfler György; renc: Mangó István; Kiara. Eljegyzése városi hajdu—Kó Bálint fm.—Tóth gépez—Nyegru hentes m.—Bees kőműves s.—V. E man máv. mérnö It a Láló z a o 5 hónapos, Haláp 56 éves, Szoty Györgyné g. kath.

**Ma u**  
a legmulatság  
**Egy gő**  
Hermann Thi  
Moser — A  
főszere  
Jón!  
Helyet az

## Szívenszurta a barátját — 5 évi fegyház

Botos Endre kisvárdai szobafestősegéd tavaly novemberben összevezett vadházastársával, Szolnoki Jolán-nal. A férfi a veszekedéstől felhevülve nekironított a szobában lévő butoroknak és rombolni kezdett, majd előkapta kését és felhasította a dunyhahuzatokat. A szobában tartózkodó Pintér Sándor, Botos barátja, megakart akadályozni a megvadult férfi rombolását és ki akarta tuskolni az ajtón. A küszöbön azonban megböjtölk, mindketten elestek és Botos ezen annyira feldühödött, hogy késével szíven szurta Pintért, aki azonnal meghalt.

A nyíregyházi törvényszék Botos Endrét emiatt szándékos emberölés büntette címén 5 évi fegyházra ítélte és ezt az ítéletet a debreceni főtábla hétfőn helybenhagyta.

## Rugdosták-e a házmestert az Egymalom uccán?

Szabó József nyugalmazott posta-felügyelő, az Egymalom uca 6. szám alatti ház tulajdonosa durva becsületesítés címén feljelentette volt lakóját, Steinhart Dénes kőművesmestert, mert, amint a feljelentésben előadta, a kőművesmester őt piszkos gazembernek nevezte és a kezére ütött.

Az ügyet most tárgyalta dr. Gyöngyössi József bírósági elnök. A tárgyaláson a vádlott kőművesmester tagadta a vádat és kijelentette, hogy minden bajnak a háziúr lányai az okozói. A lányok öt részeg, gaz, ószeres rongyosnak neveztek, a házban nem lehet lakni, egy évben 15 házmester van, akik idegrohamot kapnak, kettőt el is vittek közülök a mentők.

Szabó Ilona és Irén kihallgatása közben a vádlott kijelentette, hogy a két lány ütötte-verte, rugdosta és kínozta a házmestereket.

A bíróság bűnösnek mondta ki Steinhart Dénest durva becsületesítés vádjában és 15 pengő pénzbüntetésre ítélte. A vádlott fellebbezett.

## Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál a hó 8-n, hétfőn, a következő bejelentések történtek:

**Születések:** Bot Mihály napsz., fia Mihály; Kiss Sándor és s., leány Mária; Pázmány István napsz., fia István; Papp Imre ügynök, leánya Éva; Knöpfler György kereskedő, fia Ferenc; Mangó István boltiszolga, leánya Klára.

**Eljegyzések:** Kovács Mihály városi hajdu—Kovács Teréz; Magyar Bálint fm.—Tóth Mária; Szabó Bálint gépész—Nyegru Róza; Kurtuly Elek hentes m.—Bees Róza; Varga József kőműves s.—Y. Kiss Julia; Haty Kálmán máv. mérnök—Nemes Sarolta.

**Halálozások:** Balogh Fáni ref., 5 hónapos, Haláp, Körödi László ref., 56 éves, Szotyory u. 26. Hanka Györgyné g. kath., 38 éves, Pocsaj.

## Ma utoljára

a legmulatságosabb bohózat:

## Egy görbe nap

Hermann Thimig — Hans Moser — Adele Sandrock  
főszereplésével

Vígshízház

Jón!

Jón!

Helyet az ifjúságnak

## Vásároljon a KLEIN D. VATHÁZ alanti rendkívül olcsó slágercikkéiből

Piqué, ruhára, garantált színtartó	0.98	Cloqué, divatszínekben	3.30
Bouhlé divat vászon	0.98	Marocain	1.98
Pongyola crepp, szép mintákban	1.10	Creme de chine dupla széles	2.20
Cérna marocain izléses mintákban	0.82	Goldberger Georgette	1.98
		Cérna piqué, georgette	1.80
		Schottis divat vászon	1.45

Tekintse meg — vételkényszer nélkül — nyári divatkülönlegességeimet, mert hatalmas választékkal nagyon olcsó árak mellett állhatok az érdeklődésére.

## Súlyosan elítélték a debreceni hamispénzverő bandát

**Összesen 850 pengő „névértékű“ 2 és 5 pengőst hoztak forgalomba — „Sohasem volt 800 pengő a zsebemben“ — mondta az egyik vádlott, akít a hamispénzverés „linanszirozásával“ vádolnak**

A debreceni büntetőtörvényszék Fővényszék-tanácsa hétfőn tárgyalta a márciusban leleplezett pénzhamisítóbanda bűnpörét. Ismeretes, hogy márciusban az egyik piaci árusnőnél hamis öt-pengőssel fizettek. Pár nap múlva ismét öt-pengőssel fizetett egy asszony a piaci elárúsítónál, aki észrevette, hogy ugyanaz a nő, aki a hamis pénzzel fizetett legutóbb. — Szólt a közelben posztoló rendőrnek, aki az asszonyt, Szabó Pap Imrénét előállította a kapitány-

## „Tokió“ inganyag KELLER-nél

ságra. Ott megállapították, hogy az az öt-pengős is hamis volt, amivel másodjára akart fizetni az elárúsító asszonynak.

Tekintettel arra, hogy ekkor már több bejelentés érkezett a rendőrkapitányságra azokról a helyekről, ahol hamis pénzeket hoztak forgalomba, a rendőrségen az a gyanu merült fel, hogy

Szabó Pap Imréné bizonyára összeköttetésben van a hamispénz készítőivel.

Az asszony eleinte kétségbeesetten tagadta a vádat, később megtört s elmondotta, hogyan jutott a hamis öt-pengősökhöz. Ezen a nyomon indult el aztán a rendőrség és sikerült elfogni a hamis pénzek készítőit, akik ekkor már valóságos

nagyüzemű fejlesztettél a „pénzverdőjüket“.

Igy került a rendőrség kezére Novák Sándor villanyszerelő, Weisz Dezső műszerész, Klein Adolf szobafestő, Frenkel Lipót kereskedő, Nagy István vásári mutatványos és Szabó Pap Imre munkás, akik részt vettek a hamis pénzek gyártásában, illetve forgalombahozatalában. — Valamennyiüket letartóztatták, de a hamispénz forgalombahozatala miatt eljárás indult Szabó Pap Imréné ellen, valamint orgazdasággal vádolva a bíróság elé került Kovács András kereskedő is.

A hatóságok a nyomozás során megállapították, hogy Novákék

háromszáz darab kétpengőst és ötven darab ötpengőst hoztak forgalomba.

A hamisítványok csaknem tökéletesek voltak, úgy hogy csak tüzetes vizsgálat után lehetett rájönni arra, hogy nem valódiak. Novák egyébként pár esztendővel ezelőtt büntetve volt már hamispénz ké-

szítése miatt. Nyolchónapi börtönt ült s nemsokkal kiszabadulása után ismét megkezdte a hamispénzek készítését. Novák azonban nemcsak pénzhamisítással volt vádolva, hanem lopással is. A vád szerint munkahelyéről benzint és olajat lopott.

A hétfői tárgyaláson elmondotta, hogy Frenkel Lipót tudomást szerzett arról, hogy ő tud hamispénzt készíteni. Felkereste és

fejajánlott ezer pengő támogatást, hogyha közösen csinálják a hamispénzeket.

illetve a forgalombahozatalt. Az ezer pengőt azonban nem adta át, csupán harmincat. Ezzel szemben ő átadott neki tíz darab hamis öt-pengőst, amiből hetet visszaadott, hogy nem sikerültek elsűtni. Novák ezután elmondta azt is, hogy miután Frenkel nem adott több pénzt, kapcsolatot keresett Weisz

## A kisantant katonai egyezménye háború esetére Csehország elbukása esetén Erdélybe mentenék át a cseh hadiipart

Páris, június 8. A kisantant vezérek június 24-én értekezletre fognak összejúlni a három állam védelmi terveinek összegyűjtése céljából. Bukarestben úgy vélik — írja a Paris Soir —, hogy a háború a lehetséges dolgok sorába tartozik, amelyre éppen ezért idővesztés nélkül fel kell készülni. A három kisantant államfő az általános politikai kérdések vitája előtt megtárgyalja a kisantant haderők közös vezénytelének és az egységes védelem ter-

vezésével, aki aztán nyersanyagot szállított neki. Szerinte Weisz is készített hamispénzt.

A benzinlopás vádját tagadta Novák.

Frenkel Lipót kihallgatása során tagadta a vádat. Kijelentette, hogy tíz darab hamis öt-pengőst valóban átvett forgalombahozatal végett Nováktól, de egyet se a hozott forgalomba,

annyira félt a következményektől.

Az elnök szembesíti Novákkal, aki a szemébe mondja, hogy néhány darab öt-pengőst valóban kibélyeztetett. Azt is mondja Novák, hogy Frenkel megmutatta neki a tárcáját, amelyben nyolc darab száz-pengős volt és azt mondta, hogy ezt befekteti a hamispénz gyártásába. Erre Frenkel a következőket mondja:

— Tekintetes törvényszék, nekem még soha az életben nem volt nyolcszáz pengő a zsebemben!...

A többi vádlott részben beismaró vallomást tett, csupán Kovács András tagadta az orgazdaságot. A bíróság este félnyolcekor hirdette ki az ítéletet, amelyben Novák Sándort pénzhamisítás bűntettéért három évi börtönre, Weisz Dezsőt szintén pénzhamisítás bűntettéért másfél évi börtönre, Klein Adolfot bűnrészesség miatt nyolc hónapra, Frenkel Lipótot hamispénz forgalombahozatala miatt hat hónapra, Nagy Istvánt hamispénz csalárd használata miatt hét hónapra, Szabó Pap Imrét hamispénz csalárd forgalombahozatala miatt hat hónapra, — feleségét ugyanennek kísérletéért egy hónapra ítélte. Novák Sándort a lopás és Kovács András az orgazdaság vádjá alól felmentette.

Kovács András felmentő ítélete jogerős, a többiek fellebbezést jelentettek be. A bíróság Novák Sándor és Weisz Dezső kivételével valamennyi vádlottat szabadlábra helyezte.

## Borzalmas gázolás a létai vasútvonalon

Halalragázott a vonat egy gazdát s félholtra feleségét — A vonat és a tehenes-szekér karambol

A debrecen-nagylétai vasútvonalon vasárnap délelőtt borzalmas szerencsétlenség történt. Pocsaj és Bajonta állomások között két tehen által vontatott szekéren akart a síneken áthajtani Berde Imre gazdálkodó és felesége. A gazdálkodó nem vette észre a közeledő vonatot, a vonatvezető pedig már nem tudta a vonatot lefékezni és a teljes sebességgel haladó mozdony elkapta a két tehenet, majd a szekeret is maga alá rántotta. A sze-

kér darabokra tört és a motoros a gazdálkodót halálragázta. Berde Imrénét is életveszélyes állapotban húzták ki a vonat kerekai közül és azonnal beszállították a debreceni sebészeti klinikára. Állapota reménytelen.

Dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró vasárnap helyszíni vizsgálatot tartott, majd elrendelte a szerencsétlen halálragázott gazdálkodó holttestének felboncolását.



Ma utoljára

## HATTYUDAL

Evelyn Laye, Fritz Kortner  
főszereplésével

Hungária filmszínházban.

Előadások: 5, 7, 9 órákor

### Felmentették egy perben a józsai jegyzőt

1934 decemberében névtelen, gépirásos feljelentés érkezett a belügyminiszterhez, amelyben a névtelen levélíró különböző szabálytalanságokkal s visszaélésekkel vádolta meg Rásó István alispánt. Endréd József Kálmán, józsai községi adóügyi jegyző ekkor tudomására juttatta az alispánnak, hogy a levelet véleménye szerint Görgey Márton vármegyei tisztifőorvos írta. Görgey Márton emiatt hatóság előtti rágalmozás vétsége címén feljelentést tett Endréd József Kálmán ellen.

Az ügyet már föbbizben tárgyalta a járásbíró, de újabb tanúk kihallgatása végett mindannyiszor elnapolták. Hétfőn került az ügy újra dr. Jankó Dezso járásbíró elé.

A bíróság ítéletében büncselekmény hiányában felmentette Endréd József Kálmánt a hatóság előtti rágalmozás vádjá alól, mert nem látta megérintottnak a vádolt ama védekezését, amely szerint ő nem vádolt, csak hivatali kötelességét teljesítette.

Az ítélet nem jogerős.

### NŐI KALAP

üldönségek megérkeztek olesó  
árakban

MATTA ANNA

Simonffy uca 2/b. szám.

### A megyei árvaszék új elnökének programja

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn Rásó István alispán elnökele alatt tartotta meg rendes havi ülését, amelyen Rásó István alispán meleg hangon köszöntötte Torma Kálmán újonnan megválasztott árvaszéki elnököt.

Torma Kálmán árvaszéki elnök betervezte jelentését és ennek kapcsán köszönetet mondott a bizalomért és egyben kifejtette, hogy a fejlődő követelményeinek, az új helyzeteknek megfelelően akarja vezetni az árvaszéket. Különösen a gyermekvédelem terén van sok tenni való, itt akar eredményesebb és mélyreható munkát kifejtetni és a munkájába szeretné bekapcsolni a lelkesek, tanítók és leventeoktatók tevékenységét is, mint akik többet foglalkoznak a gyermekekkel.

Dr. Gaertner István tiszti főorvos ismertette ezután jelentését az egészségügy állapotáról. E jelentés szerint májusban Hajdúvármegye területén a házasságkötések száma 87, a születéseké 395 (több mint a múlt hónapban), a halálozásoké 256 (több mint a múlt hónapban), a szaporodás 139 volt. 1 mult évben aluli csecsemő meghalt 54, ami az összes halálozások 13.7 százaléka. Gümőkóros haláleset volt 26, ami a halálozások 10.1 százaléka. Hevenyferőző betegségekben elhaltak száma 9. Az iskolákat be kellett zárítani kanyaró miatt Vámospércsen. Nagy számban fordult elő kanyaró, szamárhurut. Tifusz két esetben lépett fel. Május végéig a difteriaoltások száma 4400-ra, a tifuszoltások száma 31.000-re emelkedett. Nagyon sok volt az öngyilkosság, számuk 11.

# Összeomlott a NEP-roham a Gazdasági Egyesületben

## Heves viták után megszavazták az elnökség költségvetését — Mozgalom a búza irányárának megállapítása és a kíméletes adóbehajtás érdekében

A Debreceni Gazdasági Egyesület vasárnap délután tartotta meg rendes évi közgyűlését, amelyre a Nep gazdasági fősoportja nagy felkészültséggel vonult fel azzal a szándékkal, hogy a Gazdasági Egyesületben is átvegye az irányítást és a jelenlegi elnökséget félreállítsa. A siker érdekében maga a törvényhatósági főtitkár is megjelent és szigorú ellenőrzéssel vigyázott a tagjaira, hogy azok a fősoport szája ize szerint viselkedjenek és főképen szavazzanak. Azonban a szavazásnál mégis a gazdaérdekek elsőbbsége győzött és a fősoport kisebbségben maradt.

A közgyűlést Jóna István elnök nyitotta meg. Megemlékezett a trianoni gyászos évfordulóról és a békediktátum folytán elszakított magyar testvéreinkről. Ilyen helyzetben is önmagunkat emészljük és pártok, felekezetek szerint fordulunk egymás ellen. A mezőgazdaság, ipar és kereskedelem alig értik meg egymást, mintha nem is egy hazának lennének a gyermekei.

**A mezőgazdaságnak szüksége van a kereskedelemre és az iparra, de nincs szüksége a kartellekre,**

amelyek kiszívják az erőt a gazdasáradalomból. Egyik legfontosabb dolog, hogy a gazdáknak ne kelljen a mezőgazdasági terményektől áron alul megválniuk. Jó lenne, ha a kormány július elsejére nyilvánosságra hozná, mennyiért veszik át a terményeket.

Vajda István főtitkár ismertette ezután az évi jelentést az 1935-évről. A közgyűlés a jelentést tudomásul vett és elfogadta a zárszámadást is.

Beterjesztették ezután a költségvetést, amelyhez először dr. Kertész Kálmán szólalt fel. Szerinte az elnökség nem képes az egyesületben a harmonikus együttműködés biztosítására. A lezajlott városközi vizsgálatok alkalmával ez érdekeltekkel együtt az elnökség is legalább lelkileg érdekelve volt és részt vett a kifejlődött harcokban nemcsak ellenzéki, de ellenséges magatartást tanúsított. Az elnökségnek már

**át kellett volna adnia a helyét.**

(Óriási zaj tört ki erre.)  
Jóna István: Ön azok közül való, válaszolt. A felszólaló választmányi tag azok közül való — mondta — akik a Gazdasági Egyesület sírját meg akarták ásni.

Óry István Balogh István törvényhatósági Nep-titkár felé kiáltja: Ön a gazdák ellensége.

Jóna István: Ön azok közül való, akik a belügyminiszter úr előtt a gazdák s a Gazdasági Egyesület ellen vádat emeltek.

Zöld László soknak tartja a 13.000 pengős tagdíjhátralékot.

Óry István: Itt az egyesületben csak gazdaérdekekről lehet szó, a politikai maradjon künn az utcán. Nem engedhető meg, hogy egymás ellen uszítsák a gazdákat. A törpebírtokosok érdekében álltakozik a tagdíjhátralékok sürgős behajtása ellen.

**Aki ezt a 70 esztendőes egyesületet tönkre akarja tenni, az a gazdák ellen cselekszik.**

Ha van is ellentét, ne hallgassanak a gazdák azokra, akik minden áron a maguk pecsétjét akarják rányomni az egyesületre.

Arany János arra hívja fel a gazdákat, hogy ne gyűlöljék egymást.

Balogh István törvényhatósági párttitkár: Járjon egyenes úton az elnökség!

Jóna István rácsenget Baloghara és kijelenti, visszautasítja ezt a kijelentést. Az elnökség nincs rászorulva arra, hogy ne egyenes úton járjon. Azok járnak görbe utakon, akik az egyesületet tönkre akarják tenni.

Dr. Hadházy Zsigmond: Nagyon meg van lepve, hogy ilyen éles hangot ütnék meg az ugynevezett politikamentes egyesületben. Azt hitte, hogy a 70 esztendőes intézmény, amely mindig a gazda érdekeket szolgálta, azt fogja szolgálni továbbra is. Nem érti ezt a hangot. Arról van szó, hogy épen a mai világban robbantsák szét a 70 esztendőes egyesületet, amikor épen dr. Kertész Kálmán mondta, hogy se-hova sem fordulhatunk és sehol sem találunk segítséget. A tagdíjak a gazdáknál megvannak, be is hajthatók, de annyi rossz év után neki menni a gazdáknak nem volna emberséges dolog.

Szakácsi József: Ezt a közjegyzők is megteszik. (Nagy felzúdulás.)

Dr. Hadházy Zsigmond: Ó nemcsak közjegyző, hanem tíz évig főispán is volt és ebben az állásában is

**szolgált a gazdákat.**

Családja 300 év óta gazdálkodik és ő annyit mindenesetre tett a gazdákért, mint akármelyik elődje és utódja. Sajnálatlalt látja hogy az egyesületben milyen állapotokat teremt maga a gazdasáradalom. Rosszabb helyzetet nem is képzelhetnék, mint az, mintha a gazdasáradalomban dezlált helyzetet teremtenének. Ne veszedjenek, hagyják künn a politikát, mert

**minden gazda érdeke egy.**

Dr. Kertész Kálmán szerint az elnökség és tagok között áthidalhatatlan

lan ellentétet vannak és ezért legjobbnak lenne, ha az elnökség átadná helyét.

Felkiáltások: Ahá, értjük már! Végül is szavazásra tette fel az elnök a költségvetés elfogadásának kérdését. A költségvetés elfogadása mellett 30, ellene 25 tag szavazott.

Ezután kisorsolták a választmányi tagokat, akiknek helyére a következő egyesületi tagok kerültek: Surgoth Jenő, Csengeri Leo, Makoldy Mihály, Polgáry Miklós, Csobai Péter, Mike János, dr. Kertész Kálmán, báró Vay László, vitéz Kovács István.

A három elhalálozás folytán megüresedett választmányi tagsági helyre megválasztották Pető Lajos, Nagy Imre, Nemes Ferenc.

Számvizsgáló bizottsági tagok lettek Csáky János, Papler Pál, Vecsey Zoltán.

Az elnök végül együttműködésre hívta fel a tagokat és ezzel a közgyűlést berekesztette.

A közgyűlést megelőzően délfőt választmányi ülés volt, amelyen a közgyűlést készítették elő és amelyen Vársáry József indítványt terjesztett elő, hogy

**a búza irányárának meghatározása és az adóhátralékok kíméletes behajtása érdekében.**

tegyen az elnökség intézkedéseket. A választmány Csengeri Leo, dr. Hadházy Zsigmond, Zöld László és dr. Vársáry István felszólalása után elhatározta, hogy bizottságot küld ki a kérdés előkészítésére és annak munkálatait után felterjesztéssel fordul a két kérdésben a kormányhoz.

## A kézművesipar rendkívül érdeklődik a Tiszántúli Ipari Vásár iránt

Már megemlékeztünk arról, hogy a folyó évi augusztus 29—szeptember 8-ika között tartandó Tiszántúli Ipari Vásáron a lakberendezési és ruházati iparok egy külön pavillonban fognak résztvenni.

Szombaton délután a kamarában az asztalosiparosok tartottak megbeszélést, ahol a megjelent iparosok nagy lelkesedéssel és megelégedéssel üdvözölték a kamarának azt a tervét, hogy a lakberendezési iparokat egy külön pavillonban kívánja kiállítani. — Ugyanis ez módot fog nyújtani arra, hogy nemcsak az asztalosok, hanem a lakberendezéssel kapcsolatos többi iparágak is a kiállítás-

son résztvegyenek. Az asztalosiparosok egymásután jelentették be, hogy a kiállításon részt kívánnak venni s már az első tárgyalás alkalmával 8 szobabutor kiállítására történtek jelentkezések. A szobafestők a kiállítás alkalmával a szoba falának festésével, vagy tapétázásával mutatják be tudásukat, a kárpitosok foteleket, henese-reket és egyéb kárpitosmunkákat fognak bemutatni. Valószínű, hogy a többi szakmák is, amelyekkel ezt a kérdést sorozatosan a vásárhoza letárgyalja, éppen olyan megértéssel és lelkesedéssel fogadják a kézművesipari pavillon ügyét, mint ahogy azt az asztalosiparosok tették.

## Az igazságügyminiszter érdeklődik a Vásár iránt

A Tiszántúli Ipari Vásárt rendező kereskedelmi és iparkamara elnökét, Sesztina-Nagybákay Jenő felsőházi tagot és dr. Radó Rezső kamarai főtitkárt dr. Lázár Andor m. kir. igazságügyminiszter kihallgatáson fogadta, amely kihallgatáson a kamara elnöksége részletesen ismertette azokat az előkészületeket, amelyeket a kamara a kiállítás rendezése érdekében tett. Dr. Lázár Andor igazságügyminiszter a legnagyobb érdeklődéssel tanúsította az ipari vásár iránt s megígérte azt, hogy azokban a kérdésekben, amelyek a kiállítás idegenforgalmi sikere érdekében

megoldásra várnak, minden erejével azon lesz, hogy a felmerült kívánságokat teljesítsék.

Igy kérte a kamara, hogy a külföldiek részére teljes vízumdíjmenteséget adjanak, hogy a TIKAV-on is legyen légvédelmi pavillon, a filleres vonatok tekintetében a kívánságokat teljesítsék, hogy a m. kir. állami vas, acél- és gépgyárak is bemutassák készítményeiket. Több más kívánságot is előterjesztett a kamara elnöksége s az igazságügyminiszter megígérte, hogy a kamara elnökségét nehéz munkájában a legmelegebben pártfogolja.



**Időjárás**

A hőmérséklet nem változott. A legmagasabb értékek 18—20 fok közt váltakoztak. Debrecenben ma a hőmérséklet 18.8 fokra emelkedett. Jólát: északi szél, változó felhőzet, több helyen még záporosó, esetleg zivatar főleg a délutáni órákban. A hőmérséklet nem változik, az idő továbbra is hűvös marad.

— **Dr. Oláh Lajos kir. ítélőtáblai elnök lett a KANSz debreceni elnöke.** A Közszolgálati Alkalmazottak Nemzeti Szövetségének debreceni törvényhatósági választmányja ülést tartott, amelyen az Olchváry Zoltán elköltözésével megüresedett elnöki tisztséget egyhangúlag dr. Oláh Lajos kir. ítélőtáblai elnöknek ajánlotta fel, aki a tisztséget elfogadta.

— **A kollégiumi évzáró.** A ref. Kollégium június 10-én, szerdán délelőtt 9 órakor a Nagytemplomban tanévzáró istentiszteletet tart. Az istentiszteleten imádkozik: dr. Nagy Sándor ref. gimnáziumi választmány. Enekel a Kollégiumi Kántus.

— **Évzáró a Dóczi leánynevelő-intézetben.** A Dóczi leánynevelő-intézet tagozataiban az évzáró 10-én, szerdán délelőtt lesz. A Kistemplomban tartandó istentisztelettel kezdődik. Predikál Szele Miklós gimnáziumi vallásos. Az istentiszteletet követi a Konez Aurélné igazgató nyugalombavonulása alkalmából rendezett ünnepélyes búcsúvétel kedves időben az intézet udvarán, rossz idő esetén a tornacsarnokban. Az évzáró istentisztelet pontosan 3/9 órakor kezdődik, az ünnepélyes búcsúvétel 10 órakor.

— **8 napi fogház a véletlenül elszült puskáért.** Buka Sándor és ifj. Cseh János monostorpályi lakosok tavaly januárban Hencida határában vadásztak. Vadászat után hazafelé menet Buka megbotlott, elcsúszott, a puskája elsült és a golyó az előtte haladó ifj. Cseh János ágyékába fúródott. Buka Sándort emiatt gondatlanságból okozott súlyos testisértes címén a debreceni törvényszék egy hónapi fogházra ítélte, az ítélőtábla hétfőn nyolc napra fogházra szállította le. Buka Sándor büntetését, az ítélet jogerős.

— **A debreceni húsiparosok gúthi kirándulása.** A debreceni húsiparosok június hó 14-én, vasárnap családi batyus kirándulást rendeznek a gúthi erdőbe. A kirándulókat délelőtt külön vonat fogja a kirándulás színhelyére kivinni és este 9 órakor visszahozni. Már is igen nagy érdeklődés mutatkozik a karitársak és hozzátartozók körében, így a kirándulás sikere biztosított van. A rendezőség számos szórakoztatásról továbbá zenéről gondoskodik, hogy a résztvevők a késő estig tartó kiránduláson jól érezzék magukat. Azok részére, akik batyut nem visznek, délelőtt bográcsfűtés, este pedig erdélyi flekken készülő, Frissen csapat Dréher sörről, jégbehűtött italokról is gondoskodott a rendezőség. Tekintettel arra, hogy a különvonaton csak az utazhat, aki helyét előre biztosította, kéri a rendezőség a kirándulni óhajtokat, hogy jegyeiket Gábor László (Csapó u.) és Szabó Pál (Hunyadi u.) hentesmesterekénél vagy a vágóhídi telefonirodában mielőbb váltsák meg. A jegyek ára személyenként P 1.20. — Ugyanott a bográcsfűtés is előjegyezhető, személyenként 30 fillér.

**LAPUNKAT PARTOLJA. HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CEGEKNEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSÁIT**

**Villanyondulálást modern gépekkel készít**  
**Kolozsváry** hölgyfodrász szalon  
Dégenfeld-tér 2. Telefon: 33-12.

**Elzsidósította, vagy elkeresztényesítette Winchler miniszter a Külkereskedelmi Hivatalt?**

Budapest, június 8. A budapesti büntetőtörvényszék Gadó-tanácsa hétfőn kezdte tárgyalni azt a pert, amelyet Winchler István kereskedelemügyi miniszter indított Kormuth Péter magántisztviselő és dr. B á r k á n y i József, az Új Barátság felelős szerkesztője ellen. Kormuth Péter ugyanis tavaly szeptemberben cikket írt az Új Barátságban, amelyben éles támadást intézett Winchler István ellen. Többek között azt írta, hogy Winchler a kommunálattal Agoston Péter külügyi népbiztos titkára volt, spanyol-zsidó családból származik, a kiveteli kereskedelmet zsidó érdekek szolgálatába állította és hogy a Külkereskedelmi Hivatalnak elnöki székéből a Külkereskedelmi Intézet Részvénytársaságot olyan kedvezményekben részesítette, amelyekből neki anyagi haszna volt s a hivatalt elzsidósította. A miniszter sajtóport indított, amelynek főtárgyalása ma volt.

zott rendkívüli követ és Serbán Iván, a Külkereskedelmi Hivatal elnöke tanuvallomásukban előadták, hogy Winchler István nem volt kommunista, nem volt Agoston Péter titkára és nem zsidósította el tervszerűen, mint ahogy ezt a vádlott írta, a kereskedelmet, mert a kereskedelem elzsidósítása nem az utolsó három évben, hanem az utolsó ötezer évben történt. Ha zsidó vallású tisztviselőt előléptetett, akkor az bizonyosan megérdemelte azt. Bárányos Károly, a Külkereskedelmi Hivatal alelnöke szerint a Külkereskedelmi Hivatalban eleinte voltak zsidók, de később, amikor a szakértők kitermelődtek, — az arányszám óriási mértékben eltolódott a keresztények javára. Az alkalmazottak túlnyomó része és a vezető állásban levő főtisztviselők csaknem kivétel nélkül keresztények.

A bíróság elrendelte a valódiság bizonyítását és megkezdte a tanúk kihallgatását. L o r s y Ernő bíró, P r a z n o v s z k y Iván nyugalmadalmi zsűrszertés páronként 340 kg-on felül 101—103, prima szedett 95—100, silány 76—86, sonkasíldó I. 100—105, II. 90—97 fillér. A vásár irányzata lanyha volt.

Hasonló értelemben vallott a többi tanu is, akiknek kihallgatása után a bíróság felfüggesztette a tárgyalást és annak folytatását kedd reggelre tűzte ki, amikor is sor kerül Winchler miniszter kihallgatására is.

**KÖZGAZDASÁG**

**GABONAPIAC**  
KÉSZÁRUELADÁSOK: búza 80 kg-os felsőtiszai, 900 m. 14.85, 300 m. 14.80.  
Rozs: 300 m. 12.45, tengeri 150 m. 11.85, 700 m. 11.90, Baja hajból, 150 m. 12.75, Szeged hajó.  
Az árjegyző bizottság szerint a búza árpa-ára változatlan. A rozs 20 fillérrel drágább, a zab 10, a tengeri 30 fillérrel olcsóbb.  
80 kg-os tiszavidéki búza 14.80—15.10, felsőtiszai 14.75—14.95, dunatiszaki, fehérmezei, dunántúli 14.70—14.80, rozs 12.30—12.40, árpa 11.00—12.00 pengő. Zab: 14.15—14.50, tengeri 11.70—12.00 pengő.  
HATÁRIDŐZLET: Júliusi tengeri 11.65—11.80, zárlat 11.76—11.78, augusztusi tengeri 11.75—11.95, zárlat 11.85—11.87, szeptemberi 11.78—11.84, zárlat 11.76—11.80.

**HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK**  
1 angol font 16.90—17.20, 100 cseh 1 angol font 16.95—17.25, 100 cseh korona 13.30—14.20, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.10—341.10, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 lei 2.80—3.00, 100 lira 29.90—30.35 (Az 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével.) 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 110.70—111.65.

**MOZI HATTYUDAL**

A Hungária filmszínház hétfőn rendkívül érdekes, fordulatos darabot mutatott be. A »Hattyúdalk« egészen nagyvonalú, lebilincselő film, teljesen művészi elgondolással a legsikerültebb produkeciók közé tartozik. A néző valóban gyönyörködik a szebbnél-szebb jelenetekben s a színészek kiváló alakításában. Evelyn Laye őrde szépsége, temperamentumos játéka és Fritsch Körtner hatásos ábrázolása emelik átlagon felülre ezt a képet.

**HIRDETÉMÉNY.** — 24905—1936, v. Debrecen sz. kir. város polgármestere, Debrecen sz. kir. város házipénztára által kezelt utadólap pénztár 1935. évről szerkesztett zárószámadását az 1890 évi I. törvények 28 paragrafusa alapján, a városi számvevőség 16. sz. szobájában, folyó évi július hó 9. napjától kezdődőleg 15 napi közzéadásra tettem ki. Erről a város közzétételét azzal értesítem, hogy az ellen, esetleges felszólalásait hozzáam a fenti határidő alatt beadhatja, Debrecen, 1936. évi június hó 8. Polgármester.

**ZENE**

**A MÁV FILHARMONIKUSOK SZEZONZÁRÓ HANGVERSENYE**

Vasárnap este a Bika-szálló szépen megtelt nagytermében tartotta ezidél utolsó hangversenyét a MÁV Filharmonikus zenekar. Az est szolista Haydu István volt, aki Bocherini B-dúr gordonkaversenyét adta elő szép sikerrel és valóban dicséretreméltó tudással. Felfogása muzikális, jó és stílusérzékeny és hangszerét tökéletesen uralja. Ezen tulajdonságai teszik érdemesé a szép sikerre. Beethoven ötödik szimfóniája és III. Leonora nyitánya, valamint Mozart „Amor játéka” balettzenéje is szép sikert hozott a szorgalmas zenekarnak és karmesterüknek Karácsonyi Istvánnak.

**A ZENEISKOLA MAGYAR-ESTJÉ**

A századforduló idején két zseniális magyar, akik zsenialitásuk mellett azal a csodálatos tulajdonsággal is bírtak, hogy hinni tudtak küldetésükben és bízni tudtak abban, hogy az amit csinálnak helyes és szükséges, vándorbotot vett kezében és pásztorútként mellet, a fonóban és mindenütt ahol magyarok éltek ördögös kis masinájukat a fonográfot letették és meglették a magyar nép igazi dalát. Bartók Béla és Kodály Zoltán érdeme, hogy megismerhettük az igazi magyar népi zenét és az ő érdemük, hogy a cigányzenetalmi csillogásából most már biztos szemmel láthatjuk meg az igazi magyar népi zene nemcsak ragyogását. Az igazi magyar népi zene kultusza pohárköszöntők hazafias szólamain túlmenően vitális nemzeti érdek, mert a Bartók Belák és Kodály Zoltánok érdeme, hogy meg tudtuk őrizni és tudunk gyönyörködni a magyar nép egyik legszebb ékességében, muzikájában. Bartók és Kodály egész munkássága a magyar népi zene szolgálatában áll és zsenijük minden villanása a népi zenében lelő hősőjét. A zeneiskola szombat esti hangversenye ennek a gondolatnak a szolgálatába állott. A modern magyar zeneszerzők, köztük természetesen elsősorban Bartók Béla és Kodály Zoltán műveiből állították össze ezen hangversenyük műsorát. És örömmel állapíthatjuk meg, hogy a modern magyar muzikának, melynek formanyelve nem olcsó hatásadászó eszköz, nem nehéz híveket szerezni, hiszen minden egyes számnak oly szép sikere volt. Szabó Emil végtelenül kedves népdalátíratának sikere, melyet az iskola gyermekkórusa adott elő külön öröm, mert helybeli szerzőnek kulturmissziós munkásságát jutalmazta. Hosszú lenne felsorolni az összes közreműködőket, akik mind-mind derekasan kivették részüket a sikerből, de nem mellőzhetjük annak megemléstését, hogy a két énekszám a Papp Juliáé, aki nagyon sokat ígérő tehetség és a már több ízben megdicsért Bakó József-é mily megérdemelt szép sikert hozott nekik és tanáruknak G. Hoór Tempis Erzsébetnek. Osztottak a szép sikerben még Simon Etelka, Magyar József, Csengery Klára, Grünfeld Anna, Nagy Honka, Szahmáry Endre és Buday Renéné. Sz e n t m i h á l y i János.

**Liszt emlékhangverseny a zeneiskolában.** A városi zeneiskola folyó hó 11-én, csütörtökön este 8 órakor tartja az intézet hangversenytermében felsőbbosztályú növendékeivel Liszt Ferenc születésének 125-ik és halálának 50-ik évfordulója alkalmából a nagy mester műveiből összeállított műsorú emlékhangversenyt. A nagy érdeklődésre tekintettel már csak néhány jegy igényelhető ingyenesen a zeneiskola titkár hivatalában délelőtt 9—1 óráig és délután 3—6-ig Vár ucca 1. szám.

## Apróhirdetések

**Őn is vegyen**  
Trópus öltönyt P 29-ért, Homespon öltönyt P 25.50-ért nagyon szép színek! u Weisz Sándor 'éruhu- aruházában, Csapó u. 10. 4109

**Füredszobaberendezés!**  
gázvezeték részletre is készül Pülöp vízvezeték-szerelő mesternél, Piac u. 83. Tel.: 29-17. Költségvetés díjtalan. 760

### Levelezés

**Töltés**  
egy kellemes estét a 'Balogyvári' vendéglő gyönyörű kertjében. Híd ucca 14. Gázgyárral szemben. Asztalrendelés: Telefon 19-31. 1010

**Szórakozó partnert**  
keres 30-as jókedélyű férfi leveleket pontos címmel 'Időtöltés' jellegűre kérésre. 5288

**Fűzőt, keztűt, haskötőt** legolcsóbban vásárolhat 'Glattstein Miklós fűző-, keztű- és kötszerezésében, Csapó u. 31. 1419

**Jókedélyű**  
nyári kellemes útipartnert keres. 'Szegedi filléres' jellegűre. 1782

**Hölgyeknek Habselyem ruhák Uraknak Habselyem ingek Legolcsóbban a Havas Harisnyaházban adagos u. 1**

'Katicabogár' jellegűre levél van.

**Tűzfűtő**  
100 kg.-ot már hához szállítva legolcsóbban ajánl a 'Margite tűzfűtő és szénkezelési vállalat', Margite u. 23. mellett. Ugyanitt tisztá agyagmentes homok építkezésre, vagy más célra hához szállítva is megrendelhető. Telefon: 10-24. 3346

### Betöltendő állás

**Szabóság**  
elsőrendű munkához felvezek, Urizabóság, Piac ucca 56 sz. 1792

**Podrászegédet,**  
jó munkást, felvezek, vidékít is. Horgonyi, Szoboszlói út 4. 68

**Fejni**  
jól tudó magános házmestertő felvételik. Hatvan ucca 35. sz. 73

**Jó családból**  
15-16 éves fiút timár tanulónak felvezek. Vigkedvő Mihály u. 23. 5399

### Allást keresők

**Szerény igényű**  
középkorú nő gyermek-ke, vagy magános nő mellé a nappali órákra elmenne. Cím a kiadóban. 1744

**Kaucióval**  
trafikba kiszolgálónak, pék vagy más üzletbe pénztárkezeléshez ajánlkozom. Cím 'Huszonkét-éves' jellegűre kiadóba. 71

### Kiadó lakás

**Szép**  
száraz pincelakás takarítás-ért kiadó. Apaffy ucca 20. 4917

**Szép**  
uccai szoba, konyha, kamara, mosóház, fás udvarban július 1-re kiadó. — Apaffy ucca 20. 5185

**Magasföldes-intes**  
4 szobás összkomfortos uccai lakás augusztus 1-re kiadó. Simonffy ucca 32. 1334

**Egyszobás,**  
konyhás, előszobás udvari lakás azonnala kiadó. — Apaffy ucca 32. sz. Villamos megállónál. 1776

**Kettőszobás,**  
előszoba, konyhás, speizos uccai lakás kiadó azonnala. Apaffy ucca 32. szám. Villamos megállónál. 1777

**Négy-**  
és háromszobás modern lakások kiadók. Megtekinthető 10-12 és 2-3-ig. Széchenyi u. 23. 1801

**Három-**  
és ötszobás komfortos lakás, két üzlethelyiség Hatvan u. 70. alatt kiadók.

**Különbejárátú**  
bútorozott szobát keresek június 15-re a város központjában, esendes uccában. Cím a kiadóba kérem. 1796

**Uccai**  
kétszobás lakás azonnala kiadó. Csapó ucca 25. sz. 5404

**Kiadó**  
két szoba, előszobás uccai lakás mellékkeliségeivel. Nyíl u. 2. 5402

**Műhelynek**  
nagy világos helyiség olcsó bérrel kiadó. József kir. hereg u. 7. 5401

**Uccai**  
egy szoba, konyha, speiz azonnala kiadó. — Lorántffy ucca 6. 5403

**Udvari**  
szoba, konyha kiadó. Garai ucca 26. 5322

**Udvari**  
szoba, konyha, előszoba kiadó. Megtekinthető: csak délután. Apaffy ucca 32 szám. 89

### Művészies kivitelű kézimunkák

festése, tervezése és készítése legolcsóbban

**Pikó László gobelinfestő szakküzetében Miklós-u. 50.**

### Lakást keresők

**Kiadó**  
bútorozott szobáját jelentse be az Idegenforgalmi Hivatalnál. Ferenc József út 28. Gambirinus átjáró. 715

### Üzletek

**Üzlethelyiség**  
azonnal kiadó. Széchenyi u. 23. 1802

### Jogatlan

**Százholdas**  
búzatermőt tanyával venni kövesúton, állomásnál tíz kilométerig. Deseő, Piac 66. 1793

**Eladó**  
beállított gyümölcsös. 781 négyesgöl, Eröss Lajos ucca 9. sz. Ertekezhetni: Sesztina ucca 4. 5400

**Uj ház**  
nagy kerttel, jól jövedelmező fűszerüzlettel, biztos megélhetés, betegség miatt eladó. Erdeklődni: Kishegyesi úti vámházban. 5329

### Eladás

**A legolcsóbb**  
árban vásárolhat férfiruhát, bőrberri felöltőt, tavaszi kabátot Gerő ruhaházban, Piac u. 59. 664

**Chevrolet-utó**  
használt, de üzemképes, eladó. Csapó ucca 10. 5114

**Nyolcas**  
húzatós gőzlokomobil, hatóságilag felülvizsgálva, 6 HP. Máv. magánjáró, tizlégkörös gőzgar tóra, — egyes, kettős ekék, boronák, 8 HP. Hoffher húzatós gőzgar tóra eladó. Király. Royal-épület. 1639

**Fajgalambok**  
túlszaporodás és helyszűke miatt mélyen leszállított árban eladók. Apaffy ucca 20 sz. 675

**Gyorsmérleg**  
20 kg., kifogástalan állapotban eladó. Kiss Dezső. Miklós u. 17. 798

**Eladó**  
keveset használt asztali sparthelt, ebédasztal. — Szondy ucca 3. 1794

**Hencser**  
könyvszekrény, íróasztal, bockerli, konyhakredenc, ebédlokrredenc, hálók, sifon, ág, szék, más bútorok olcsón eladó. Hatvan 27. 1795

**Ebédlozönyeg.**  
350 hosszú, 250 széles eladó Deák Ferenc u. 22. 1797

### Rádió

**Figyelem!**  
1936-os típusú rádiókat, valamint használt készülékeket a legolcsóbban vásárolhat: Miklós ucca 2. 1030

### Vétel

**Veszek**  
mindenféle bútorokat, kerékpárokat, varrógépeket, zálogjegyeket. — Hívasra hához megyek. Bútormagazin, Széchenyi u. 6. 1227

**Megvételre**  
keresek búzaaljat, kölesaljat és fűmagot, nagy és kismennyiségben. Apaffy u. 20. 867

### Ajánlat

**Uj cég!**  
Cserépkályhák átrakását, tisztítását legolcsóbban vállalom. Uj kályhák olcsón kaphatók. Mese, cserépkályhás, Rákóczi ucca 1. 1553

**Friss**  
körözött 10 dkg. 90 fillér, sajt, vaj legolcsóbban Piac 67. Frohner-ház. 1426

**Ferenec**  
szabóságát június 1-től Miklós helyiségebe, Simonffy Lapkiadó Rt., József kir. ucca 2-c. helyezte át. 1586

**Poloskairást**  
molyirtást, cyángazzal, lakások vizsgálatát, valamint bútorarabok, ruhák, bundák és szőnyegek darabonkénti cyanozását, szállítását saját helyiségemben törvényes felelős ügyvezem. Poloska-, sváb- és patkányszer kapható. — Nánassy, Kossuth ucca 47. 1765

**Maradék**  
ujdonságok állandóan érkeznek ruhákra blúzokra, legolcsóbban: Degenfeldtér 11, Tisza-palota. 1376

**Építetők**  
figyelmébe! Mielőtt épít, kérjen ajánlatot Rosenfeldtől, Salétrom ucca 12. Telefon: 26-74. 1565

**Kerékpárlánc**  
2.68, külső gumi 3.60, belső gumi 1.25, sárvédő 1.09. — Kerékpárok, rádiók minden gyártmányban. Nagy alkatrész- és motorraktár. Részletfizetés, szerelés. Király. Royal-épület. Telefon 20-66. 1640

**Poloskairást**  
cyángazzal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Csala, Rákóczi u. 9. szám. 1324

**Magyaros**  
blousok, ágynemű, függöny készítéseben, kézimunka kellékekben legolcsóbban. 'Favorit', Csapó 18. 736

**Koosik**  
minden alakban, javítottak is. Riesz koosiggyár. — Debrecen. 1558



**Sodrony- és díszkerestecamiert ágyasodrony a legjutányosabb áron. Díjmentes költségvetés. — Neubauer J. sodronygyár utóda. Pávai Vajna Gábor gépészmérnök, Debrecen, Kétmalom ucca 4. szám. Telefon: 15 62**

**Takarékűzhelyek**  
készen kaphatók. Megrendelést leszállított árban készítik. Kandia 15. 1790

**Friss**  
banán érkezett. Déligyümölcs Olcsó Vásár, Piac u. 7. 1800

**Ráfvasak,**  
tetőbádog, takaréktűzhelyek, sigerendák kaphatók. Óeska vasat legmagasabb árban veszek. Frischer, Csapó ucca 89. Telefon 28-50. 776

**Kárpitos**  
munkákat olcsón, jól Ganez készít. Kész hencser raktáron. Hatvan u. 21. 1573

**Márkás kerékpárck,**  
Steyr, Puck, Ipaz, Turán az összes Csepel gyártmányok részletre Horváth Sándor műszerésznél. Hunyadi 22. Telefon 17-57. 1206

**Bútor**  
olcsón vásárolhat. Rekamie kombinált szekrény, úriszoba, ebédő, háló, fotellek. Hunyadi 17.

### Péncz

**Kölesünölet**  
folyósítunk i. helyi bekebelezés mellett, továbbá beraktározott terményre, kurrens árura és finanszírozási célokra. Magyar Államános Takarékpénztár — Piac u. 81. 3811

### Ellátás

**AKAR**  
jó házikosztot és kellemes lakást? Jöjjön a Hungaria pensioha lakni. Szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József út 59.

**Elsőrendű**  
kóser házikoszt kibordásra és bentékezésre kapható. Özv. Bleier, Széchenyi ucca 18. 1369

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **TIURY LEVENTE**, antuladonos: Debreceni Független Újság Vállalat, Nyv. ta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir. hereg ucca 1.

**f**

**s vas a b Hatvan hozzá sz**

**Bukarest**  
büntetőmlás hámat hivatalosan közé. Ennek különböző híreben, egyesek tudnak. Egyelőnyos, hogy a jóval nagyobb, tisztrófa utáni

**Valószínű a halalos áld**  
Jülmul

A sebesültek szászoban jelölték száz súlyosan romszáz első hagyhatta a kórsültek közül belehalt sérülés áidozatai között román kapitány noka. A katasztróban következet kardjával tisztelül bukkolt a mézuhanás kőszó szoros

A vizsgálat vállalkozók és minden ellenőrmeg sem vizsgákapességét.

**A fa- és dehad t ribühad t rébi**

volt és semmikéárlejtési szabálmegállapítása s hűnös mulasztásfrásos

**vaskapocs hulladékrógerendák**

A Romániában szláv régensherceleit adományozártak hozzátart Bukarestben egyalakult ki, hogy elsősorban Dopolgármester felőriási tömeg tüntöt vádolják azza

**hozza nem**

adta ki a tribüDonescu benyújtállásáról való le

A vizsgálat adatták a főpolgá